



校園社團活動的省思

在德、智、體、群四育之中，群育是長久較被忽視的一環。社團活動對一個年輕學生的正面助益，雖影響深遠，但往往隱而不見，而其可能造成的負面影響，例如耽誤課業等，卻很容易被察覺。所以社團活動很容易被不公平地污名化，這也是群育未受到應有重視的主要原因之一。

持平而論，淡江大學的社團活動算是相當蓬勃的，學校投入相當大的人力與物力，來支援校內兩百多個社團的正常運作。若要淡江的社團活動能提升內涵更上層樓，並建立自己的特色，有幾個可以考慮的方向：

在學校方面，可以從「社團活動學術化」著手。所謂社團活動學術化，並不是要社團去學

辦演講、座談、出版等學術活動，而是將社團的經營運作方式與學術沾上些關聯。長久以來，社團經營的知能一直缺乏有系統的訓練，社長與幹部往往是靠自己的企圖心與責任感、經驗的累積、向學長與老師請教得到的心得等等來經營社團。甚至於有些規模較小的社團，是社長一人自我摸索、單打獨鬥。所以社團活動往往被譏為「小孩子家家」，被認為是沒有甚麼學問的。

基於此，建議學校能在通識核心課程中開設有關社團活動的課程。科目名稱可為「群育概論」或「社團經營之理論與實務」等，以「講座課程」的方式授課，邀請具實務經驗之專家，講授「活動企畫」、「會議主持」、「文案

製作」、「群體行為」……等主題。為了讓理論與實務結合，除講授之外，並安排實習時間。如此一來，除了社團幹部們真正能學習到經營社團的正確理念與技巧外，也可扭轉外界對社團活動的誤解，讓群育逐漸走上正軌。實施若干年後，經評估確有實效，可考慮將實習此類科目作為擔任學生社團社長的條件之一。

其次，對學生社團有一個誠摯的建議，就是社團活動不要太過侷限於自己社團本身的範圍，要能擴大視野，向外延伸擴展。在校內，可與屬性相同或相似的其他社團聯合舉辦活動，也要能夠踏出校園，多參加甚至主辦跨校的活動。舉辦校際活動當然要比只在自己社團內辦活動要複雜費事得多，但在跨校籌辦的合作、協調、分工等過

程中，可以無形中累積許多寶貴的經驗與知識，對一個成長學習中的年輕人極有助益。此外，更鼓勵社團將觸角伸入淡水的地方社區。目前本校有不少服務性社團在全國各地從事各類服務工作，迭獲好評，也希望有更多的音樂性、體育性、文藝性的社團，能在淡水各社區或中小學舉辦活動，與當地民眾交流，以落實服務鄉土。

根據媒體的統計，連續幾年，淡江大學的畢業生一直是國內企業主的最愛，相信淡江校園內蓬勃的社團活動，應該是促成此一現象的諸多因素之一。希望今後社團活動能朝「學術化」與「擴大視野」兩方面挺進，讓社團活動更能發揮正面功能，讓淡江大學的畢業生，永遠是國內企業主最為欣賞與器重的一群。

三化櫥窗

國際化 <<<<<

8位日本學生上週蒞校觀摩漫畫與書法

在第2屆「日本文化交流青少年獎學金」漫畫與書法兩組，獲得優秀賞的8位日本學生，於上週二（3月29日）至本校觀摩交流，獲得書法優秀賞的5位同學，由文藝藝術中心副主任張炳煌帶領參觀本校書法研究室，並贈送書法用具以及書畫冊等，也為他們介紹書畫冊的內容，其中一位日本同學風張沙，還與張炳煌討論毛筆的選擇與保養，接著便擺起用具，大家一起揮毫寫字，最後到文藝藝術中心參觀。這5位日本學生分別為：就讀四國大學書法四段的田之岡大雄、中學生風張沙、加納總一郎、市川皓子，以及森下美沙子。（黃靖淳）

比利時林堡大學校長明日來訪交流

比利時林堡大學（The Limburg Universitair Centrum）校長Dr. Luc De Scheppe，於明（7）日下午2時蒞臨本校，將參加由學術副校長馮朝剛在驚聲國際會議廳主持之簡報，也將和理學院院長陳幹昇、工學院院長虞國興、電機系主任江正雄及機電系主任康向文等學術單位主管座談，交換意見，會後由圖書館館長黃鴻珠陪同參觀學生紀念圖書館。（林健偉）

資訊化 <<<<<

電子郵件廣告信件過濾機制擴大

原本僅能提供教職員工電子郵件廣告信過濾服務之主機，在行政副校長高柏園大力支持下，已由資訊中心網路管理組完成擴充，將可擴及學生與校友的郵件帳號主機。自4月1日起過濾系統將於每日7:30、15:30、23:30寄送郵件攔截清單，清單中如有同學需要的郵件，請在該信件前點選「接收郵件」。被攔截之郵件會保留在過濾服務主機上10天，逾期即被刪除。同學亦可自行制定個人郵件過濾規則鬆緊度及郵件過濾黑名單、白名單，簡易操作說明請參考 <http://www.ipcnet.tku.edu.tw/a10.htm>，若有使用上問題可洽資訊中心網路管理組，分機2628。（資訊中心）

未來化 <<<<<

多元化的尊重與差異化的包容

美國在IMD（International Institute for Management Development）的國家競爭力排名始終位居首位，在IMD標準化的評估標準中有四大指標：

1. 經濟績效表現（Economic Performance）
2. 政府效能（Government Efficiency）
3. 企業效能（Business Efficiency）
4. 基礎建設（Infrastructure）

其中在評量企業效能裡有一個態度與價值觀（Attitudes & Values）的指標，這是形成優質企業文化的主要元素，但究竟何種態度與價值觀，使得美國的國家競爭力始終居首位？筆者認為是一種對多元化的尊重與差異化的包容能力。以族群而言，過去美國曾被喻為世界民族熔爐（Melting Pot），但事實上是民族的沙拉碗（Salad Bowl），整個社會對差異化「色譜」（Spectrum）的接納，將差異轉成正向力量，把多元文化當成是資產是美國之所以成就其國家競爭力之重要因素。能夠成就一個社會對多元文化與差異化的尊重，是一條社會美德與繁榮的創造之路，這並非一蹴可幾的康莊大道，誠如法蘭西斯·福山（Francis Fukuyama）在《信任》（Trust-The social Virtues & The Creation of Prosperity）書中所言，誠信將是帶領人類成就一個偉大社會的正向聚合力量，藉由人類互信共事，形成的社會資本將成就一個國家的競爭力，這就是所謂的態度與價值觀。（韓必齋）

校內

專題／記者林祐全、黃靖淳、黃忠宏、婁瑾琳
攝影／邱湘媛、郭展宏

進度大直擊

淡水校園的兩大工地——外語大樓及紹謨紀念體育館，還有可遠眺龜山日出的蘭陽校園第一期工程，這三項日夜不停趕工的大工程，有的不到幾個月就「長」高好幾層樓，也有怪手鏟地整地、敲打數個月還是岩壁裸露，究竟是哪一棟大樓可以率先與大家見面呢？就讓專題記者群帶領各位直擊工地現場並訪問工程師們，請他們談談對於這三項工程的看法！

外語學院師生超期待 5月完工歡喜搬新家

負責外語大樓及體育館工程的工地主任吳湘培表示，外語大樓即將完工，目前正進行粉刷內部的工作，預計5月家具進駐。自從去年8月開工，工程到現在一直都很順利，雖然淡水常常下雨，但施工進度絲毫沒有受到任何影響。為了可以提早完工，大家每天都很努力地做著自己分內工作。剛卸下的鋼條的貨車司機表示，目前主體建築接近完工，施工至今，幾乎每個月都要載一趟，比起外面工程需求頻率真的高很多。

聽到外語大樓即將完工的消息，外語學院同學無不開心即將「入厝」，西語三鍾羽平、日文三張佩琳都認為，有外語大樓真的很好，感覺像是屬於自己的地方，一種很滿足的歸屬感，張佩琳表示：「非常期待它完工的一天，好想趕快進去參觀使用。」法文四徐靜潔則認為，學校真的很用心在規劃，本身雖然快畢業了而沒有機會使用，但還是希望學弟妹能善加利用，良好的環境是讓外語學習快速進步的奠基。

除了硬體設施的期待，也有同學希望外語大樓內不會有人抽菸，且能夠成為自然的外語環境，而不是只是侷限於外語特區而已，另外也希望未來外語大樓可以讓讓人覺得很親近、很舒服，擁有文學的氣質。英文二林健偉表示：「現在外語學院的老師們，辦公室空間不足，許多老師都得兩個人擠在一間小小的辦公室中，進去找老師，還得側著身子走，不然會擠到書跟箱子。」而且老師們的辦公室散落在校園各大樓間，如今外語大樓一落成，所有問題一次解決，都在同一棟大樓方便多了！

英文系助理教授王壽玲對於即將落成的外語大樓有很大期待，興奮之情溢於言表。王壽玲認為外語大樓完工後，內有規劃外語特區，將是同學們一個學習語言的好機會。此外，一聽到了外語大樓後，可以不用再「寄人籬下」她笑著說，畢竟商館、工館仍以本科系教師為主，外語系教師將集合在一起，在討論教學、同學諮詢、系務會議等方面，也都比較以往更加方便，也會增進外語師生的凝聚力。

英文系副教授梁廷基談起外語大樓，高興的說：「努力了50多年，外語系所終於要有新家了！」一語道出了眾多外語學院教師心中的期待。

蘭陽第一期主體即將完工 國際智慧公園校慶迎外賓

蘭陽校園部分，第一期建築工程規劃的教學區、餐廳、主體建築已達到完工階段，宿舍區九層樓則已建立三樓，而戶外工程包括體育運動空間、國際智慧公園等各項綠化工作，蘭陽校園籌備處主任曾振遠表示：含建築體將在7月20日核發執照前完工，國際智慧公園、會議廳於校慶前提供師生使用。餐飲商店街部份，正與統一集團商談籌劃，「屆時也歡迎鄰近的佛光大學師生，來我們的餐廳吃飯！」規劃國際智慧公園的金龍園藝也於上週三（3月30日）三項工程簡報會議中，簡介目前的施工計畫與設計意向。施工進度測量放樣，將於本月至八月間進行；新植喬木，於四月底著手進行；造園工程，將於五、六月進行。在校慶當天蒞臨蘭陽校區的

姐妹校校長們，屆時一定可以觀賞到當年種植的具各地代表性花木。



由本校建築系同學製作的蘭陽校園模型。

體育館規劃多項專用球場 校隊、體育性社團期許創佳績

體育館施工進度，工地主任吳湘培表示，目前正進行鋪地石的工程，若整體施工狀況順利，應可以提早於明年3月完工。體育館水電配管工人林繼書說：「目前進度已蓋到地下一層，以20天蓋一層樓、灌水泥的施工進度，不停趕工當中，目前工作進度還算順利。」他也提到，工程車出入校園目前都有實施管制，大型吊車僅在星期六、日假日，經警衛長同意後，進入校園內作業。平時小型工程車輛也會選在上午10時或下午2時左右進入工地，以不影響全校上課及上下學為優先。

此外，受到最近天氣較不穩定影響，只要雨勢增大就被迫停止施工。其中一位正在體育館施工的工人反映：「下雨施工真的很危險，尤其施工現場有許多電線，一不小心就很容易觸電。另一方面也怕大雨會讓施工旁兩側的泥土下滑，因此做好周全的準備很重要，才不會導致危險發生。」他也提到，由於工程完工在即，因此常耳聞工人從早辛苦到晚上的趕工而感冒了呢！

本校籃球隊員許博欽，對於興建中的體育館，抱有很高的期許，一聽到將設置三個全場籃球場，他驚訝地說：「會不會太大呀？好棒喔！」他希望未來體育館設備齊全、環境乾淨，校隊使用次數能夠多一點，「如果我們能有專屬的籃球場，就能好好練球，不用跟其他校隊排時間輪流使用，如果還有專屬衛浴設備就更棒了！」

跆拳道社社長王月芬也相當期待體育館的落成，她表示，現在的鐵皮屋練習場有些老舊，以前甚至還會漏水，如果新的體育館能夠提供更好的練習環境，那麼社員們在練習上會更加勤奮，成績也將會有更好的表現，甚至還可以邀請他校的同學來進行友誼賽，以增進彼此的比賽經驗。

關於體育館內配置，體育室主任王儀祥表示：「館內除籃、排、羽球場外，將有可容納兩百多個社團辦公室的空間，以及各項普通教室，未來可提供桌球或其他室內體育性功能使用，讓大部分的體育室外課，下雨天也能不受影響，而三樓供體育室辦公使用。」另外未來室內籃、排球及羽球場也將獨立分開使用，可以使得校隊與平常的體育課不會衝突到使用同一個場地，讓校隊容易安排練習日程，不用像以前還得分上午、下午場輪流使用。關於日後體育室內空間增多，他也認為樂觀其成，讓學生活動中心每學期社團活動、典禮規劃期獲得紓解，原先使用的體育室辦公室、教室，可以再另行規劃給體育性社團，或有人提議規劃為教職員工安親班等其他功能使用，都無不可能。

校內三項重大工程比一比

工程建設	外語大樓	蘭陽校園第一期工程 (結構體工程)	體育館
項目	地上6層 地下1層	宿舍區9層 教學區5層	地上8層 地下1層
總樓層	地上6層 地下1層	宿舍區9層 教學區5層	地上8層 地下1層
樓地板面積 (平方公尺)	5706	28719	23716
內部特色	外語特區	國際智慧公園 多功能會議廳 購物商店街	3個全場籃球場 社團辦公室
預定完工日期	今年5月底	教學區4月10日 宿舍區6月10日	明年暑假前
目前施工進度	90%	教學區85% 宿舍區40%	20%

資料來源：總務處營繕組

外語大樓

按下外語大樓工程，工期進度只能用「趕」一個字形容，相同進度的工程，配料作業大約要花上1個月的時間，然後再1個月的施工時間，如今外語大樓遮陽板工程，僅花40天便全部完成。張先生說：「我幾乎每日在工地中，察看施工狀況、協調工人安裝細節，以確保施工品質。」



蘭陽校園

目前蘭陽校園第一期教學區可望在4月完工，內部國際會議廳的裝修工程，多項視聽軟硬體已規劃採購，十月下旬起國際會議廳一定派得上用場。宿舍區、教學區空調系統等內部家具，也將陸續發包完成。

蘭陽校園建築師游顯德



體育館

體育室主任王儀祥表示：「爭取好多年的體育館建設終於動工了，真是令人興奮！」未來體育館落成使用後，將可以彌補學生活動中心舉辦大型慶典活動空間不足，以及室內球場不夠的窘況。

體育室主任王儀祥



最有效的媒體

淡江時報

廣告專線：(02)26250584

愛爾英語世代語言認證中心
The English Generation Language Center

TOEIC 認證特約中心
TOEIC 認證課程 - 專賣店
TOEIC 全真模擬測試

免費參加喔！

網址: www.english-center.com 報名專線: (02)2370-3394

東區: 台北市忠孝東路4段169號8樓之4
西區: 台北市公園路30號11樓之2.3

TEL: (02)2711-1448 TEL: (02)2370-3394